

V I . Н А У Ч Н А Я Ж И З Н Ъ

Научный очерк
УДК 929.5: 930.25
DOI:10.18503/2658-3186-2025-9-4-70-74

История Родины в истории рода: Очерк о VII Всероссийской научно-практической конференции «Генеалогия и архивы»

Светлана Леонидовна Андреева

*Магнитогорский государственный технический университет им. Г. И. Носова, Магнитогорск, Россия,
216zamsv@mail.ru, <http://orcid.org/0000-0003-0808-4491>*

Аннотация. Научный очерк посвящен итогам VII Всероссийской научно-практической конференции «Генеалогия и архивы», которая состоялась 24 мая 2025 году в Объединенном государственном архиве Челябинской области. Дан общий обзор тематики докладов, посвященных отдельным аспектам методики и практики работы с архивными источниками при исполнении генеалогических запросов в архивах, составлении биографий, самостоятельном изучении истории родов и семей в библиотечном и музейном деле, а также при разработке воспитательных траекторий для образовательных организаций. Кроме обзора выступлений, проведен анализ двухтомного сборника материалов конференции, который значительно расширил географию исследователей-родоведов и позволил говорить об огромном общественном интересе к тематике конференции, о государственном значении подобного рода мероприятий, самого генеалогического направления в науке. Материалы сборника свидетельствуют о существовании пока еще не до конца осмысленного специалистами мощного идеологического, воспитывающего, развивающего потенциала генеалогических исследований; их важности для разных поколения граждан России; а главное, о значении архивов всех типов и профилей с точки зрения комплектования, хранения, учета и использования разнообразных генеалогических сведений. Прозвучавшие и опубликованные доклады участников конференции подтвердили тезис о том, что этнокультурное разнообразие России и Южного Урала, в частности, – это мощная скрепа нашего огромного государства. Доказано это биографиями людей, историями семей и родов.

Ключевые слова: научно-практическая конференция, Челябинск, генеалогия, историография, архивные источники, биографика

Для цитирования: Андреева С. Л. История Родины в истории рода : очерк о VII Всероссийской научно-практической конференции «Генеалогия и архивы» // Гуманитарно-педагогические исследования. 2025. Т. 9. № 4. С. 70–74, doi:10.18503/2658-3186-2025-9-4-70-74.

SECTION IV. SCIENTIFIC LIFE

Character sketch

The History of the Motherland in the History of the Family: An Essay on the VII All-Russian Scientific and Practical Conference "Genealogy and Archives"

Svetlana L. Andreeva

Nosov Magnitogorsk State Technical University (Magnitogorsk, Russian Federation), 216zamsv@mail.ru, <http://orcid.org/0000-0003-0808-4491>

Abstract. The scientific essay is dedicated to the results of the VII All-Russian Scientific and Practical Conference "Genealogy and Archeology", held on May 24, 2025 in the United State Archive of the Chelyabinsk Region. A general overview of the reports' topics is given on certain aspects of the methodology and practice of working with archival sources in the execution of genealogical inquiries, biographies, independent study of the history of genera and families; as well as in the development of educational trajectories for educational organizations; in library and museum business. In addition to the review of the presentations, a two-volume collection of conference materials was analyzed, which significantly expanded the geography of genealogical researchers and allowed us to speak about the enormous public interest in the conference topic, the state significance of such events and the genealogical field itself in science. The materials of the collection testify to the existence of a powerful ideological, educational, and developing potential of genealogical research, which has not yet been fully understood by specialists; their significance for different generations

© Андреева С. Л., 2025.

of Russian citizens; and most importantly, about the value of archives of all types and profiles in terms of acquisition, storage, accounting and use of a variety of genealogical information. The reports presented and published by the conference participants confirmed the thesis that the ethno-cultural diversity of our country and the Southern Urals, in particular, is a powerful bond of our vast state. This is proved by people's biographies, families' and clans' histories.

Keywords: scientific and practical conference, Chelyabinsk, genealogy, historiography, archival documents, biographical studies

For citation: Andreeva S. L. The History of the Motherland in the History of the Family: An Essay on the VII All-Russian Scientific and Practical Conference "Genealogy and Archives", *Gumanitarno-pedagogicheskie issledovaniya = Humanitarian and pedagogical Research*, 2025, vol. 9, no. 4, pp. 70–74. (In Russ.), doi:10.18503/2658-3186-2025-9-4-70-74.

В мае 2025 г. в Объединенном государственном архиве Челябинской области состоялась VII Всероссийская научно-практическая конференция «Генеалогия и архивы». Хотя это уже седьмая конференция, но очередной ее можно назвать лишь по радующей всех родоведов регулярности. Организуется она под эгидой Государственного комитета по делам архивов Челябинской области Объединенным государственным архивом Челябинской области (ОГАЧО), Южно-Уральской ассоциацией генеалогов-любителей и Челябинским отделением Уральского историко-родословного общества.

Архивы на законодательном уровне признаны хранителями нематериального наследия России. Директор ОГАЧО И. Вишев в своем выступлении отметил: «Мы очень внимательно относимся к этой теме – истории родов и населенных пунктов, малой истории, – понимая, что из этих ручейков складывается великая история нашей страны» [1]. Родоведам Южного Урала хорошо известна деятельная помощь областного государственного архива в проведении генеалогических исследований, да и сами конференции становятся своеобразными контрапунктами, соединяющими несколько направлений деятельности ОГАЧО и в научной работе архива, и по обмену опытом с коллегами других государственных и муниципальных архивов, и по работе с населением.

На конференцию съехались генеалоги из разных городов нашей страны (Санкт-Петербурга, Перми, Нижнего Новгорода, Чебоксаров, Челябинска, Магнитогорска, Каменска-Уральского и других городов), чтобы показать свои достижения, обменяться опытом в наитруднейшем и увлекательнейшем деле создания биографий отдельных людей, восстановления истории семьи или рода. Собрались, чтобы обозначить проблемы и попытаться вместе найти пути их решения. Каждый из участников, по крупицам собирая факты, сохранившиеся в самых разных архивных документах, воссоздает историю конкретного человека или семьи, но вместе с ней проявляются и черты эпохи, ушедшей от нас, отделенной от современного поколения десятилетиями или даже столетиями, окрашенной суровыми красками войны, революционных и постреволюционных событий, голода и лишений.

По словам замдиректора ОГАЧО, бессменного научного редактора сборников конференции Н. А. Антипина, в этом году значительно возросли и число участников, и объем материалов. Сравним: 30 участников в 2019 г. и 112 чел. в 2025 г., объем материалов – 204 страниц в 2019 г. [2] и 658 страниц в 2025 г. [3; 4]. Список авторов, приславших свои материалы на эту конференцию, свидетельствует о широчайшем общественном и научном интересе: кроме историков, архивистов, археографов, краеведов, библиотекарей, музейных работников, кандидатов и докторов исторических наук, генеалогическими исследованиями заняты кандидаты медицинских, педагогических наук, студенты, аспиранты и магистры; а также учителя истории, учителя-дефектологи, бухгалтеры, операционные сестры, независимые исследователи и пенсионеры.

Обсуждались самые разные тематические направления: генеалогия: методика, историография, практика; архивные источники генеалогических исследований; история уральских родов (известных и неизвестных); «маленький человек» в «большой истории»: уральский аспект др. Все доклады были разделены на 4 секции: I. Теория и практика, архивные источники генеалогических исследований; II. История родов; III. История в биографиях; IV. Генеалогия и краеведение. Такая же структура у сборника материалов. Первая книга сборника посвящена I и II разделам [3], в ней опубликованы материалы 47 авторов – 25 в первом и 22 автора во втором. Вторая книга – соответственно III и IV разделам, в ней размещены материалы 65 исследователей – в третьем 22 автора и 43 автора в четвертом разделе. Ожидаемо тематика четвертого раздела «Генеалогия и краеведение» дала большее число участников.

В приветственном слове к участникам конференции председатель Государственного комитета по делам архивов Челябинской области С. М. Иванов подчеркнул: «Важно, что мы не замкнулись на своей региональной истории, а главное – не замкнулись внутри своего архивного сообщества. <...> И очень важно, чтобы наши с вами совместные наработки, связанные с изучением истории семьи и рода, стали элементом освоения нашего документального богатства» [1]. Гости конференции – делегации архивистов из других регионов России тоже рассказывали о своем опыте работы с населением

в русле исполнения генеалогических запросов и отмечали широчайший интерес простых людей



Рисунок 1 – Выступление председателя Государственного комитета по делам архивов Челябинской области С. М. Иванова (здесь и далее фото И. Кимм [1])

к своим корням, истории выдающихся земляков и т. д. Так, заместитель директора по науке и связям с общественностью Государственного архива Пермского края, канд. полит. наук Е. Шестакова рассказала, каких масштабов достиг их просветительской проект 2024 г. «Семейная история: поиски, находки, презентации», реализованный силами архивистов на территории Пермского края. Архивисты

ГАПК провели серию информационно-обучающих консультаций и мастер-классов о возможных путях поиска архивной и иной информации, связанной с жизнью и деятельностью членов семьи. В этих встречах участвовало более 1,3 тысячи человек. Подвижнический труд челябинских, пермских, чувашских и других архивистов, их энтузиазм в привлечении внимания к богатейшему наследию регионов вызывает восхищение, а растущий интерес граждан России и Урала к изучению своего родового древа вселяет надежду.

Рисунок 2 – Директор ОГАЧО И. И. Вишев принимает в дар от директора Госархива современной истории Чувашской Республики С. А. Казеевой новые материалы, подготовленные коллегами-архивистами.



Директор Государственного архива Пермского края Ю. Кашаева отметила, что челябинская конференция стала ярким событием в российской генеалогии: «Именно здесь создана площадка, где архивисты и генеалоги прекрасно находят общий язык, хотя в обычной жизни это не всегда получается. <...> Что очень важно – те форматы, которые реализует архив, высоко оцениваются исследователями, а это приводит к дальнейшим совместным проектам.» [1].

Рисунок 3 – Выступление директора Государственного архива Пермского края Ю. Кашаевой.

В 2025 г. для диалога были выделены две площадки (ОГАЧО и Челябинская областная библиотека для молодежи), где исследователи делились опытом по извлечению генеалогической информации из разнообразных исторических источников, предлагали свои наработки и свои пути совершенствования методик составления родословных и воссоздания историй семей. VII конференция проходила в год семьи, что символично. Семья – основа рода, а генеалогия, как наука и практика изучения происхождения семьи, истории и родственных связей, шаг за шагом выстраивает в виде генеалогического древа утерянные связи между поколениями через имена, даты и истории предков. Своебразным символом стала фотозавтавка (рис. 4), где запечатлена семья, в которой 11 детей.

Рисунок 4 – Фотосимвол VII Всероссийской научно-практической конференции «Генеалогия и архивы».



Генеалогия дает человеку ощущение корней и принадлежности своему роду и Родине, национальную, этническую, культурную идентичность. Воспитательный потенциал генеалогических исследований уже взят на вооружение педагогами. Об интереснейшем и перспективном проекте «Род. Роди-

на. Родословная», реализуемом в Лицее № 11 г. Челябинска, рассказала Е. П. Якуба – заведующая музейно-выставочным центром «Территория детства».

В докладе «Котцы – Тихомировы – Бакгофы: два века на службе России» докт. ист. наук профессора В. Я. Рушанина (Челябинск) рассказывалось о людях, к которым применимо выражение «соль земли» [3, с. 217–227]. Сложные судьбы членов трех фамилий связаны не только родственными связями, но и самоотверженным служением Родине. Члены этих фамилий относились к разным народам и сословиям (русские, австрийцы, татары; представители духовенства, баронессы, графы, княгини, разночинцы), родились в разных местах (даже за пределами нашей страны), но все они без остатка отдавали свой труд, талант, мужество и волю России. Их имена вписаны в число «просветителей Урала» и всей страны. Их достижения отмечены в развитии российской науки, промышленности, сельского хозяйства, медицины, ветеринарии, образования и даже культуры быта. Члены родов Котцов, Тихомировых, Бакгофов воспитывали своих (и чужих) детей как созидателей земли русской, несмотря на тяготы войн, революционных потрясений, репрессий и др.

Персонификация исторического процесса, представленная в биографиях, историях родов, заставляет в очередной раз задуматься о роли личности в истории, о «гении места» и месте гения. Однако следует знать не только об «образцах», но и о «темных персонах», оставшихся в памяти жителей (доклад С. Шебалкова (ст. науч. сотрудника краеведческого музея г. Копейска) о судьбе тюремного чиновника Пермской губернии Николая Конюхова, печально известного тем, что избивал заключенных в тюрьмах, где работал, в том числе будущих деятелей большевистской революции [4, с. 121–132]. Трагические страницы нашей истории были открыты в докладе С. Попова (Москва). Он рассказал о представителях семьи Вялковых из Увельского района Челябинской области, подвергшихся политическим репрессиям в годы советской власти. До сих пор точное число репрессированных не установлено, но в одной этой семье в период с 1919 по 1956 гг. были раскулачены, выселены, отправлены в ГУЛАГ или расстреляны 9 представителей семьи [3, с. 203–212]. К сожалению, наш опыт работы со студентами колледжей показывает, что эти страницы истории им неизвестны, а значит, неизвестна правда, не пережиты вместе с родиной скорбные факты истории, требующие осознания, покаяния и сохранения в коллективной исторической памяти.

Некоторые материалы двухтомного сборника являются готовыми пособиями, которые полезно использовать в образовательных организациях региона и показывать, какие удивительные возможности давал и дает Южный Урал для самореализации человека во все времена. Декан историко-филологического факультета ЧелГУ Н. В. Гришина, например, рассказала об опыте реконструкции биографии историка, профессора Магнитогорского педагогического института Ивана Катаева, выполненной ею на основе архивных документов.

Многие исследования южно-уральских генеалогов следует использовать в развитии туристической отрасли в противовес туристской «мифологизации» (создания ложных мифов для привлечения внимания посетителей и извлечения прибыли). Истинная история, хранящаяся в лицах, семейных портретах, истории родов, обладает большим воспитывающим и развивающим потенциалом. Это неисчерпаемая сокровищница, источник невидимых культурных скреп между поколениями, правдивых примеров созидательного труда, стойкости, воли и необыкновенной любви. Родовед В. Бухаров рассказал об опыте сплошного изучения истории всех семей в Каслинском районе Челябинской области. Такой подход требует огромных затрат времени, но в конечном счете оказывается плодотворным, потому что сведения, добытые по отдельным фамилиям, существенно дополняют друг друга. Потрясает в услышанном и увиденном многое. Задача одна – развивать генеалогические исследования, привлекая богатейшие материалы архивов.

На первой конференции «Генеалогия и архивы» (2019 г.) И. И. Вишев отметил: «Развитие генеалогии велось применительно к правящим династиям, титулованной знати, дворянскому и другим сословиям, в которых положение человека, его права и привилегии в значительной степени зависели от заслуг его предков перед страной, властью и обществом. Эта сторона генеалогии была деформирована в послереволюционную эпоху. Именно тогда родственные связи превратились в основание для лишения гражданских прав, а в 1930–1940-е гг. и для применения репрессий в отношении тех лиц, которые происходили из дворянства, купечества или духовенства. Интерес к генеалогии сегодня вызван ростом самосознания и патриотизма россиян, тягой к познанию истории государства, составной частью которой является история семьи, рода, своего села или города» [5, с. 6]. Многие участники конференции начиная или заканчивая свои доклады констатировали: чем сильнее на общемировом уровне проталкиваются идеи глобализации, игнорирования исторических фактов, стирания национальных историй и прав народов на сохранение своей этнокультурной идентичности, тем больше у простых людей наблюдается интереса к истории своей семьи, рода и места, где они родились и выросли. Эта тенденция обусловила необычайную актуальность майского научного форума. Работниками

архива была подготовлена экскурсия, в ходе которой участники конференции могли познакомиться с



Рисунок 5 – Сотрудники ОГАЧО демонстрируют участникам конференции метрические книги и другие исторические документы архива.



Рисунок 6 – Участники конференции знакомятся с приемами реставрации исторических документов в ОГАЧО

прекрасной организацией хранения и практикой восстановления исторических документов в ОГАЧО (см. рис. 5 и 6).

Что нового в будущем году мы узнаем о своем крае, земляках, о своей большой и малой Родине? Подготовка к восьмой конференции «Генеалогия и архивы» уже началась, планируется на 23 мая 2026 г. Хочется пожелать устроителям генеалогического форума и простым исследователям истории личности, семьи и рода новых открытий, а архивам – кадрового, материально-технического, финансового благополучия, общественной и государственной поддержки!

Список источников

1. Сафин Р. Состоялась конференция «Генеалогия и архивы – 2025» // ГКУ «Объединенный государственный архив Челябинской области» [официальный сайт]. 27 мая 2025. URL: <https://archive74.ru/news/sos-toyalas-konferenciya-genealogiya-i-arkhivy-2025> (дата обращения: 07.06.2025)
2. Генеалогия и архивы : материалы регион. науч.-практ. конф. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. Челябинск, 2019. 204 с.
3. Генеалогия и архивы : материалы седьмой Всерос. науч.-практ. конф. : в 2 кн. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. Кн. 1. Челябинск, 2025. 263 с.
4. Генеалогия и архивы : материалы седьмой Всерос. науч.-практ. конф. : в 2 кн. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. Кн. 2. Челябинск, 2025. 395 с.
5. Вишев. И. И. Генеалогия и архивы // Генеалогия и архивы : материалы регион. науч.-практ. конф. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. Челябинск, 2019. С. 6–9.

References

1. Safin R. Sostoyalas' konferentsiya «Genealogiya i arkhivy – 2025», GGU «Ob"edinennyi gosudar-stvennyi arkhiv Chelyabinskoi oblasti», sait, 27 maya 2025, URL: <https://archive74.ru/news/sos-toyalas-konferenciya-genealogiya-i-arkhivy-2025> (accessed 7 June 2025). (In Russ.).
2. Genealogiya i arkhivy : materialy region. nauch.-prakt. konf., sost., nauch. red. N. A. Antipin, Chelyabinsk, 2019, 204 p. (In Russ.).
3. Genealogiya i arkhivy : materialy sed'moi Vseros. nauch.-prakt. konf., v 2 tt., sost., nauch. red. N. A. Antipin, t. 1, Chelyabinsk, 2025, 263 p. (In Russ.).
4. Genealogiya i arkhivy : materialy sed'moi Vseros. nauch.-prakt. konf. : v 2 kn. / sost., nauch. red. N. A. Antipin, t. 2. Chelyabinsk, 2025, 395 p. (In Russ.).
5. Vishev. I. I. Genealogiya i arkhivy, Genealogiya i arkhivy : materialy region. nauch.-prakt. konf. sost., nauch. red. N. A. Antipin, Chelyabinsk, 2019, pp. 6–9. (In Russ.).

Информация об авторе

Андреева С. Л. – кандидат филологических наук, доцент кафедры педагогического образования и документоведения Магнитогорского государственного технического университета им. Г. И. Носова.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Information about the author

Andreeva S. L., Associate Professor, Candidate of Philology, Associate Professor at the Department of Pedagogical Education and Document Management of Nosov Magnitogorsk State Technical University.

The author declares no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 03.10.2025; одобрена после рецензирования 10.11.2025; принята к публикации 20.11.2025.

The article was submitted 03.10.2025; approved after reviewing 10.11.2025; accepted for publication 20.11.2025.